Procedura uznawalności efektów kształcenia 
w ramach modułu dydaktyka akademicka
(rok akademicki 2019/2020)

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 10 lutego 2017 r. w sprawie kształcenia na studiach doktoranckich w uczelniach i jednostkach naukowych kształcenie doktorantów w zakresie dydaktyki akademickiej stanowi składnik  programu studiów doktoranckich, wiążący się z przygotowaniem do realizacji roli nauczyciela akademickiego (tzw. kwalifikacje kluczowe).

W przypadku wcześniejszego zrealizowania przez doktoranta efektów kształcenia przewidzianych w toku realizacji modułu dydaktyka akademicka w UAM w innym trybie niż proponowany istnieje możliwość uznania zrealizowanych wcześniej treści i efektów kształcenia – dotyczy to tylko zajęć warsztatowych (udział w wykładzie jest obowiązkowy).
Uznanie takie będzie możliwe na podstawie przedstawienia przez doktoranta dokumentacji (zaświadczenia, dyplomy, świadectwa, karta przebiegu studiów itp.), potwierdzającej zrealizowanie odpowiednich treści kształcenia i uzyskania adekwatnych  efektów kształcenia oraz zawierających ocenę stopnia ich opanowania.
Uzyskanie przygotowania pedagogicznego w ramach tzw. specjalności nauczycielskich realizowanych na poszczególnych wydziałach w toku studiów I i II stopnia oraz jednolitych magisterskich nie stanowi podstawy zwolnienia z uczestnictwa w zajęciach w ramach modułu dydaktyka akademicka.

Procedura uznania treści i efektów kształcenia wymaga złożenia przez doktoranta następujących dokumentów:
· podania skierowanego do  Prorektora ds. kształcenia, w którym doktorant wskazuje jakie zajęcia warsztatowe zamierza zaliczać w ramach procedury uznania treści i efektów kształcenia; w podaniu należy wykazać zbieżność treści i efektów kształcenia, które zostały uzyskane w innym trybie (wraz z uzyskanymi ocenami);
· do podania powinny być dołączone odpowiednie zaświadczenia, dyplomy, świadectwa potwierdzające. W przypadku przedstawiania dokumentacji w języku innym niż język polski lub język angielski niezbędne jest przedstawienie odpowiedniego tłumaczenia. 
[bookmark: _GoBack]Ww. dokumenty powinny być zaakceptowane przez Kierownika Studiów Doktoranckich jednostki organizacyjnej (wydziału) prowadzącej studia doktoranckie. Kierownik Studiów Doktoranckich przeprowadza także formalną preselekcję oceniając kompletność i wiarygodność złożonych dokumentów - nie rozpatruje merytorycznej zawartości przedkładanej dokumentacji. Po uzyskaniu akceptacji Kierownika Studiów Doktoranckich doktorant przekazuje dokumenty do Samodzielnej Sekcji ds. Studiów Doktoranckich w UAM – tu mamy wątpliwości co do ostatecznej struktury i obecności kierowników studiów doktoranckich na wydziałach

Obowiązujące terminy w roku akademickim 2019/2020:
· do dnia 31 października 2019 r. doktorant składa w Samodzielnej Sekcji ds. Doktorantów w UAM wniosek wraz z dokumentacją oraz formalną akceptacją Kierownika Studiów Doktoranckich. Konieczne jest złożenie kopii oryginalnych świadectw, dyplomów itd, ich odpisów.
· do dnia 20 listopada 2019 r. Samodzielna Sekcja ds. Doktorantów w UAM przekaże zainteresowanym decyzję Komisji w formie elektronicznej.
Uwaga! Wszyscy doktoranci rejestrują się na wybrane zajęcia, także na te, które zamierzają zaliczać w trybie uznawalności efektów kształcenia, w przypadku decyzji akceptującej zajęcia takie zostaną im zaliczone z uwzględnieniem oceny (średniej ocen) z tych form kształcenia, które stanowiły podstawę uznania. 
Uwaga! W przypadku zajęć z emisji głosu doktoranci zainteresowani uznaniem efektów kształcenia z tego obszaru zgłaszają się bezpośrednio do prowadzącej zajęcia prof. Barbary Nowak, która w wyniku sprawdzenia umiejętności kandydata podejmie decyzję o ewentualnym zaliczeniu zajęć. 
