Prof. dr hab. Magdalena Piorunek z  zespołem
Wydział Studiów Edukacyjnych

Psychopedagogiczne kształcenie doktorantów
w UAM
Tryb zaliczania przedmiotu
Psychopedagogiczne kształcenie doktorantów realizowane jest w UAM jako przedmiot wspólny dla wszystkich wydziałów wyrażających akces uczestniczenia w tej formie przygotowania doktorantów do podejmowania roli nauczyciela akademickiego  (Rozporządzenie Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 10 lutego 2017 r. w sprawie kształcenia na studiach doktoranckich w uczelniach i jednostkach naukowych).
Realizacja przedmiotu obejmuje następujące grupy doktorantów:
1. doktorantów podejmujących studia III stopnia w trybie stacjonarnym (polskojęzycznych)
2. doktorantów podejmujących studia III stopnia w trybie niestacjonarnym (polskojęzycznych)
3. doktorantów anglojęzycznych
4. doktorantów, którzy wcześniej zrealizowali efekty kształcenia przewidziane w toku kształcenia psychopedagogicznego w UAM w innym trybie niż proponowany  i mogą uzyskać potwierdzenie zrealizowanych treści i efektów kształcenia.
Ad. 1. Doktoranci z tej  grupy realizują łącznie 59 godzin zajęć obejmujących:
 - dwa spośród trzech trzygodzinnych wykładów do wyboru  (6 godzin wykładowych) oraz
- cztery wybrane pięciogodzinne warsztaty spośród zaproponowanych dziesięciu (20 godzin warsztatowych), - koncepcja zajęć wykładowych i warsztatowych- załącznik nr 1; karty przedmiotów – załącznik nr 1A
-   15-godzinne zajęcia z zakresu emisji głosu oraz 
- 18-godzinne zajęcia z zakresu dydaktyk szczegółowych, (ten moduł jest organizowany i realizowany na poszczególnych wydziałach).

Ad.2. Doktoranci z tej grupy realizują łącznie 59 godzin zajęć obejmujących:
 - dwa trzygodzinne wykłady (6 godzin wykładowych) oraz
- cztery pięciogodzinne warsztaty (20 godzin warsztatowych) – koncepcja zajęć wykładowych i warsztatowych  - załącznik nr 2, karty przedmiotów – załącznik nr 2A
- 15-godzinne zajęcia z zakresu emisji głosu oraz 
- 18-godzinne zajęcia z zakresu dydaktyk szczegółowych (ten moduł jest organizowany i realizowany na poszczególnych wydziałach)
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Ad.3. Doktoranci z tej grupy realizują 10-godzinne zajęcia wykładowe w języku angielskim – prowadzący prof. Stanisław Dylak (organizacja: Samodzielna Sekcja ds. Doktorantów, p. Małgorzata Klimorowska).

Ad.4. Procedura uznawalności efektów kształcenia w ramach psychopedagogicznego kształcenia doktorantów w roku akademickim 2018/2019 –  załącznik nr 3.

Obowiązkiem doktorantów jest terminowa rejestracja na wybrane wykłady (dwa) i warsztaty (cztery) w systemie USOS. Doktoranci realizujący studia w trybie stacjonarnym i niestacjonarnym w języku polskim otrzymują jedną ocenę końcową potwierdzającą zaliczenie psychopedagogicznego kształcenia doktorantów. Stanowi ona średnią czterech ocen cząstkowych będących podstawą zaliczania poszczególnych warsztatów. Oceny te są uzyskiwane na podstawie prac pisemnych nawiązujących do tematyki odbytych zajęć. Tematy prac zaliczeniowych i wymagania wobec nich przedstawiają prowadzący w czasie zajęć. Zaliczenie wykładów dokonuje się na podstawie obecności.
Zaliczenie przedmiotu emisja głosu oraz dydaktyka szczegółowa (realizowana na wydziałach) nie wchodzą w zakres w/w oceny.
W przypadku uznania efektów kształcenia, w całości lub części, oceny uzyskane w ramach innych form kształcenia są odpowiednio uwzględniane w ramach oceny końcowej z zakresu psychopedagogicznego kształcenia.
