PROTEST

PRACOWNIKÓW NAUKI I SZKOLNICTWA WYŻSZEGO

P.T. Szanowni Państwo,
Pracownicy Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu

Komisja Zakładowa NSZZ „Solidarność” Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu dnia 1 grudnia 2021 roku podjęła Uchwałę o przeprowadzeniu protestu w sprawie braku realizacji zobowiązań Rządu RP z 2018 roku (zwiększenia o 30 % wynagrodzeń pracowników w trzech etapach). Akcja protestacyjna związana jest z między innymi z brakiem wzrostu wynagrodzeń pracowników nauki i szkolnictwa wyższego w 2021 roku oraz brakiem środków na podwyżki wynagrodzeń w projekcie ustawy budżetowej na 2022 rok.

W związku powyższym zachęcamy Państwa do przyłączenia się do planowanego OGÓLNOPOLSKIEGO PROTESTU Pracowników Szkolnictwa Wyższego!

Jeśli jesteś zainteresowany przyłączeniem się do protestu wiadomość o następującej treści: 

W związku z brakiem realizacji zobowiązań Rządu RP z 2018 roku:
„ŻĄDAMY REALIZACJI ZOBOWIĄZAŃ RZĄDU RP Z 2018 ROKU ZWIĘKSZENIA O 30% WYNAGRODZEŃ ZASADNICZYCH PRACOWNIKÓW NAUKI I SZKOLNICTWA WYŻSZEGO.

ŻĄDAMY WZROSTU MINIMALNEGO WYNAGRODZENIA ZASADNICZEGO PROFESORA ORAZ POWIĄZANIA WYNAGRODZEŃ ZASADNICZYCH WSZYSTKICH PRACOWNIKÓW UCZELNI I INSTYTUTÓW BADAWCZYCH Z WYSOKOŚCIĄ MINIMALNEGO WYNAGRODZENIA ZASADNICZEGO PROFESORA.

ŻĄDAMY WDROŻENIA SYSTEMOWEGO WZROSTU NAKŁADÓW FINANSOWYCH Z BUDŻETU PAŃSTWA NA NAUKĘ I SZKOLNICTWO WYŻSZE, ABY JAK NAJSZYBCIEJ OSIĄGNĄĆ FINANSOWANIE NA POZIOMIE ŚREDNIM KRAJÓW UE.”
skopiuj, wklej i wyślij w dniach: 15 -21 grudnia 2021 roku do Ministra Edukacji i Nauki Prof. dr hab. Przemysława Czarnka na adres e-mail: sekretariat.bm.nauka@mein.gov.pl, 

lub treść protestu przekaż tradycyjnym listem:

Poznań, dnia 16 grudnia 2021 roku
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